

# 与书为友岁月长

□刘瑜

春满神州  
“康镇杯”散文征文作品选登

人生路上，我们会结识许多朋友，但回过头去看，很多朋友都只会陪伴我们走一小段路，慢慢地就渐行渐远、天各一方了。唯有书这位朋友，一旦相交，便相依相随，共享地久天长。

出身农村的我，儿时鲜有机会看到课本以外的书。第一次接触课外读物，已是上初中时的暑假。那时，父母每天都忙于农活，家里还在村头开了一间小卖铺，每逢暑假，看店的事情就落在我的头上。一个人守在店里，除了做作业，其余时间我都是默默地坐在那里，单调而漫长。

百无聊赖中，我从抽屉里找出一本书，封皮已脱落不见，页角卷曲着，纸张潮湿而泛黄，一副沧桑的模样。我翻开书本，立马被里面一个叫《农夫和蛇》的故事吸引了，读完一个又一个，心仿佛被精彩的故事钩进书里，甚至有人来买东西，我都没听见。在逼仄而燥热的小店里，在起伏而错落的蝉鸣声中，我看完了那本厚厚的书。长大后，我才知道那本书叫《伊索寓言》，那一个个寓言故事带我进入了一个奇幻而瑰丽的世界。

17岁那年，我去异地上大学。第一次离开熟悉的家乡和亲人，面对陌生的环境和饮食、全新的面孔与生活方式，加上严

## 晨味

□詹超音

我看了，最把早晨当回事的是老人，他们天天候着早晨，融入早晨，认真呼吸。他们是最懂空气的人，早晨的空气最洁净，能延年益寿。孩子和年轻人基本都是最大限度地压缩早晨，他们从不解读早晨，他们讨厌早晨，是早晨截了美梦，早晨又像个催命鬼，催他们干最不想干的事——上学或上班。

早晨从不误时，知道众口难调，从不惯着。人纯粹是自作多情，早晨根本不是为人而来，他与草木一一握手，顺便与懂礼貌

奇的人学军训，大学生活并不像憧憬中那般美好。幸好，我有书为友。我去图书馆借来三毛的散文集，在闲暇时分一本本读起来。沉浸其中，仿佛跟随她的文字走遍南美洲的万水千山，目睹她与荷西在撒哈拉沙漠的生活，又像听一位姐姐娓娓道来她对生命和爱的思索。三毛的散文陪我度过了大学生活的适应期，也让我从此爱上了散文。那一行行至情至性的文字，宛如一泓泓清澈而甘甜的泉水，源源不断地浸润着我的心灵。

后来，我毕业参加工作，生活压力、工作变动、产后抑郁等诸多问题一波又一波袭来，将那些生活的片段搅得乌烟瘴气。然而，好在有书籍这位良师益友，始终陪伴左右，它总是在至暗时刻给我带来光明与希望，在我困惑迷茫时微笑着递给我一个“指南针”。正如明代文人于谦所言：“书卷多情似故人，晨昏忧乐每相亲。”书籍就是这样一位老友，无论何时何地，它总是与我形影相随、同甘共苦。

如今，回望自己的读书之旅，虽然儿时的我难得和书打上照面，但庆幸在青少年时期与书交上了朋友，并在一点一滴的光阴积累中成为挚交。感恩这位老友，一直不离不弃地陪在我的身旁，让我的生命变得更加丰饶，让我的心胸变得更加豁达。

的虫儿鸟儿打打招呼，他唤醒的是山川大地。

草草对付早晨的人是不懂事的人，不老不病想不到，老了病了方知晨的贵。早晨不仅能续命，还有着大量快乐分子，不尝不知道，尝了哈哈笑。

老天把一日分成早晚是有道理的，无早会困死，无晚则累死。

爱早晨的人终是得好报的，你看那些晨练中的老人，面红堂春，都像能活百年的样子。他们取足了晨阳，似乎力能从心了。人的最大快乐是能将所思变所为，晨味喂得人人喜，吃得下，睡得着，跑得动，还图啥？

清晨风未起，红日已团圆。走出空调夜，开门享自然。

## 水塔

□石路

你说你会动的  
为何一直静静地立在河畔  
你说你不会动的  
又为何时常闻见这哗哗流过的  
声响  
你究竟是会动还是不会动  
少了主张，全凭需要在支配  
大伙在琢磨，又全然不在意  
只是你执着地在麦田守望

不让干涸坏了大地生活  
不让青春失去芬芳流淌  
这是你的生存之道  
还是你为人的主张  
七十年改不了一生的倔强  
就算再也见不到你昔日的  
奔放  
你依然如红砖房挺直骄傲的  
模样  
有一天，特地跨江来看你  
远远就望见你沉醉在太阳下  
的臂膀  
走近时，惊喜你的沉淀  
拥抱时只见一脸不菲的沧桑

# 家里曾经有棵桃树

□俞富章

很奇怪，那晚睡觉，梦见了我家曾经有过的一棵桃树。这棵桃树早已随着老家被拆迁而不知去向了，怎么又梦见了它？而且就因为梦见了它，我却再也睡不着了。

据我父亲说，这棵桃树是我爷爷种下的，如今，爷爷不在了，父亲和母亲不在了，桃树也不在了。因为一个梦，却又让我记起了它。

桃树种在屋前的小河边。主干比较粗，树皮呈斑驳陆离的样子；四五根枝叉分散开来，树冠一半在岸上，一半伸向河面上。每到春天，桃树开花，粉红色的，满树芬芳，招来很多蜜蜂与蝴蝶，围着桃花飞舞。母亲会用剪刀从浓密的枝丫处剪出几枝来，拿回家，插到父亲喝完了酒的空瓶内，放在五斗橱上，仿佛把桃花的香气也带回家来了。

在桃子还没有完全长熟的时候，我就开始偷偷地去摘来吃，尽管不甜还有点涩。父母知道了也不会阻拦，只会提醒：小心掉河里去。后来，掉河里的事还真发生了，那是我家一个小亲戚，他到我家来时，桃树上正好还有一些挂着的桃子，他见了就上树去摘，结果，桃子还没摘到，一不小心就掉河里了。好在河浜不深，他很快从

河里爬上了岸；但这件事令他难忘，至今见面时还经常说起。

有一年，父亲用一把梯子架在桃树上，自己爬上梯子，摘了一篮表面光滑且有些微红的桃子。这一篮桃子是给外婆做寿用的，那是一篮寿桃。那一段时间，外婆正好住在我家，我记得，外婆每年总会有几次住到我家来。在我们老家，有长辈做寿，送一篮寿桃，那是最喜庆最吉祥也是最受欢迎的。

桃树上还会长出一种粘的东西，我们叫它桃凝（桃胶），常常会揪下来吃。其实桃凝并没有什么特别味道，淡淡的，就是有点嚼劲，小时候没有更多零嘴，嚼一块桃凝在嘴里，也算有了一种充实的感觉。

家里种桃树，我开始以为就是为了吃桃子的，后来听父亲说到关于桃树的事，知道了其更深的用意。父亲说，这个地球上，先有桃树，后有龙；先有桃树，后有人；先有桃树，后有仙。父亲说，妖魔鬼怪见了桃树都要躲避，神仙见了也尊敬三分。桃树是驱魔避邪，纳吉纳福的树。

父亲对于桃树，不仅寄托了美好的愿望，而且还赋予了神一样的崇拜。有一年，桃树

的一根枝丫被台风刮折了，父亲用锯子将其锯下来，又锯出其中一段，在两头包上红纸，搁在家里大衣柜上。父亲没有说为什么要把这一截桃树枝搁在家里，我似乎有点明白，这应该有用它来镇宅保平安的意思，因此我对那一截桃树枝颇有敬畏。

有一次，大队里放露天电影，电影放的是《红灯记》，《红灯记》里有一段，是李玉和与跳车人对联络暗语，跳车人说：“我是卖梳子的。”李玉和问：“有桃木的吗？”跳车人回答：“有，要现钱。”看完电影回到家，我看家里母亲用的梳子，也是桃木的。父亲说，桃木梳子梳头，不仅可疏通头上的经络，还能给人保平安呢。

后来长大了，读到很多古人留下来的有关桃花的诗，知道了美丽桃花拥有的诗情画意。每每读到诸如“桃之夭夭，灼灼其华”；“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”；“竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知”；“人面不知何处去，桃花依旧笑春风”等诗时，就会想到我家屋前的那棵桃树，想到春天里那满树的桃花，想到桃花飘落在小河水面上缓缓流淌着的花瓣……

这一刻，我已经分不清这些片段是梦里出现的，还是我记忆里的。我家的那棵桃树已经不在了，然而它却还存在着，存在于我的心底。

# 难以忘怀的记忆

□汤妙兴

1966年7月，我有幸和漕泾兄弟大队21位平均年龄20岁任职不久的年轻干部，受组织委派前往松江县农校开始为期一年的学习生活。虽然这段生活已经过去了57年，但仍令我记忆犹新。

那时的松江，的确是个“大松江”，漕泾、山阳、枫泾、朱行、亭新5个公社和亭林、枫泾2个建制镇均属松江县，1966年10月这些地区划为金山。而漕泾也是个“大漕泾”，辖区内有21个大队，1966年10月黄沙、花园、迎龙三个大队划归奉贤胡桥公社。那个时候去松江先乘公交车至米市渡，再坐轮船横渡黄浦江，上岸后花1角5分车费到达学校，单程两个多小时，虽路途遥远，但大家都求知心切乐此不疲。

进入学校后，学校实行了军事化管理，学政治、学文化、学军事，令人羡慕的是，学校给每个学员配备一支步枪，我作为班长，配发了一支冲锋枪。学校聘请驻松江部队解放军战士前来学校帮助军训，练习刺杀、投弹、射击等，一个月后进行的实弹射击训练，同学们来到地处城南的打靶场，每人领取三颗子弹，依次射击完毕后，由报靶员报告射击成绩。

随着“呼、呼、呼”三声枪响，我将三发子弹从枪膛射出。报靶员数了又数，挥动小红旗报告了“三枪四中”的异常记录，现场近百双眼睛盯着我，都表示难以置信，连我自己也丈二和尚摸不着头脑。教官向我再三核实：“你射击了几颗子弹”，“报告，我射击了3颗子弹”。正当大家议论纷纷时，离我不远处一位不知姓名的同学站起来报告，说他瞄错了方向，子弹打在别人的靶牌上。疑团解开，是这位同学“脱靶”，最后教官宣布我的射击成绩是“三发三中”，而那位同学因瞄错了靶牌，被宣布零分处理。

劳动，是学校的重头课。当时松江有个种粮能手陈永康，他科学培育的“老来青”水稻亩产粮食超过一千斤。学校聘他为校外老师，在城区外的一片土地上，我们每周有半天的劳动课，陈永康在田头讲解科学种田的知识，手把手指导我们精选良种、合理密植。有一次，移栽一款高产新品种，要求单株种植，拉大行距，还要横挺竖直。这可难为了大家，就是在家乡有一手插秧技术的同学，也得从头学起。弯腰曲背一直忙到中午12点钟，才完成了布置的插秧任务，同学们肩

背着枪支，排着整齐的队伍，唱着《打靶归来》歌曲回到了学校，沿途吸引了满大街的行人。

半年后，我们的校舍从松江党校搬到了九曲弄内，据说是一幢废弃的庙堂，大多是一些老式平房，远离了喧闹的中心城区，环境冷落了许多。不久，我们班的同学被安排到松江天马山公社体验生活，住在山脚下农民的家里，开始与当地农民“同吃、同住、同劳动”。带教老师还要求同学们与当地农民“三融”，融入思想感情、融入生活习惯、融入劳动锻炼。

前不久的一次同学聚会上，大家回想起那段岁月都认为补上“三同”这一课，对青年人的进步十分必要。

在天马山，我们还遇见了来自漕泾的老乡。原来在六十年代初期，当时的漕泾盐场遭遇到了“地无一只角，晒盐产量低”的困境，政府动员一部分盐民向内陆迁移，其中有几十户人家迁移到了田多劳力少的松江天马山。他乡遇故人，尽管互相不太熟悉，但当听说是从家乡过来的人，顷刻热络起来。我和几个同学一商量，征得老师同意后，应邀搬进了老乡家里，并经过老乡的引见，逐步熟悉了其他乡邻，这样比较顺利地闯过了“三融”关。

虽然这段学习生活只有短暂的一年且已过去了半个世纪，但已成了我心中难以忘怀的印记。